



# DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundada 1869

Y NOTICIAS



Número SUELTO 5 céntimos.

Número ATRASADO 10 céntimos

Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción.

Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de Roldós y C. Rambla del Centro, 1. — P. Grañén, Zurbarán, 3. — Cebrán y C. Puertaferrisa, 18. — Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Ben

Calle de la Mar, 38, pral. — REUS

ANTONIO BAGES CAREY

MEDICO-CIRUJANO

Consulta de 2 y media a 2. Especial para VÍAS URINARIAS de 8 a 9 noche. Teléfono 15.

Calle de la Mar, 38, pral. — REUS

Pensión Francesa  
FRANCISCO RECASENS.

75 habitaciones todas dotadas con agua corriente, caliente y fría y muchas con cuarto de baño. Precio desde 7 a 10 pesetas con habitación sencilla y de 10 a 15 con cuarto de baño; todo poco caro.

Coches a la llegada de los trenes y vapores

Vergara, 4 (junto Plaza de Cataluña) BARCELONA

Doctor L. Barberá Xatruch

Cirujano del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona

Consulta de Cirugía y Ginecología  
Operaciones quirúrgicasArrabal bajo de Jesús, 33. 2. o 2. a. REUS. — Teléfono 67  
De 10 a 12 y de 3 a 6 (excepto los martes y miércoles)

Material completo para operar a domicilio

LA PROPIEDAD PRIVADA  
EN EL MAR

El pleito que hay entre Alemania y los Estados Unidos, acerca de la guerra submarina, desde el torpedeo del *Lusitania*, merece que nosotros, los españoles, lo sigamos con verdadera atención. Ya se disipan las nubes que entenebrían el horizonte, parece conjurada la ruptura de relaciones entre aquellos países. La negociación queda, pues, en los límites de un combate jurídico, y esto es lo verdaderamente interesante; pues en él han de encontrarse las bases para regular la guerra en el mar y el concepto de la propiedad privada, cuando pasen estas circunstancias.

Si España ha de significar algo en el concurso mundial, no puede desentenderse de nada que signifique poder marítimo. Cuatro quintas partes de nuestra emisferia, banadas por el mar, dos provincias insulares, y posesiones allende el Estrecho, son factores sobrados para demostrarlo que sólo con una Marina buena podremos llegar a ocupar el puesto internacional que a nos corresponde.

Pero como nuestra economía se halla en la iniciación de un desarrollo perezoso, aquella nuestra necesaria orientación marítima tropezará siempre con la falta de recursos para seguirla y mantenerla. No podemos verter en el mar esas crecidas sumas de millones que los modernos acorazados requieren.

De ahí que el submarino deba ser mirado por nosotros con cariño y atención. El submarino es el arma de los pobres. Si nos estará vedado por mucho tiempo disponer de grandes y numerosos acorazados, a los cuales habrá que

Unidos no vieron compartido su criterio, contrario a las presas mañas.

Pero ha surgido submarino como arma de combate en alta mar y esto produce una gran revolución en los tipos de guerra. El submarino, por su pequeño desplazamiento, no puede remolcar a fuerza la presa, ni puede, bajo pena de ser descubierto, y ver frustradas sus amenazas, permanecer mucho tiempo en la superficie. Tiene, y lo tanto, que destruir el barco mercante, y o puede cargar con la tripulación para salvaje.

Son verdaderamente crueles estas condiciones, y sobre ellas ha de discutirse mucho el día en que en Derecho internacional se restablezca. Entonces habrá que ventilar si el submarino puede o no emplear contra barcos mercantes, y caso afirmativo, quedará por regular el previo aviso y el tiempo que haya de conceder a las tripulaciones para salvarse, antes de proceder al torpedeoamigo.

Debe España proponerse para esa discusión, y debemos pensar lo que pueda ser más conveniente para nosotros en el futuro Derecho de la guerra, por lo mismo que en las últimas construcciones navales se ha empezado a dar preferencia a los sumergibles.

Precisamente en esta guerra, entre sus numerosas enseñanzas, hay la revelación de múltiples medios para acrecer considerablemente la fuerza de los pobres. Submarinos, minas, construcción de trincheras, aeroplanos, todo esto, custodia poco, relativamente, y en cambio acrece mucho el poder militar. Y el papel de España durante varios será ese: actuar como

da, de que esas poderosas entidades consiguen de los Poderes públicos concesiones y privilegios abusivos, gracias a que nuestro país es pobre y poco rigida nuestra política.

Lo ocurrido ahora con la Trasatlántica debe abrir los ojos a muchos y convencerlos de los beneficios que a la nación reportan estas grandes entidades, tan necesarias a veces, que bien puede calificárselas de instrumentos de gobierno, puesto que fines de gobierno secundan y necesidades nacionales satisfacen.

Esta sencilla y clarísima consideración debiera traer a esas gentes apasionadas de qué hablamos, desde los extremos de sus exageraciones hasta el justo medio en que, debe ordinario, elige su puesto la verdad y reina la justicia; y los llamados a ilustrar la opinión pública deberán por su parte, hablar este lenguaje sencillo y mesurado de la verdad. Insistir en sus ataques, ni una salvedad ni una excepción, equivaldría a expedirse a sí mismos las más claras patentes de rudísima incultura, o tal vez a la indicación de más injustificables causas: a flaquesas de la voluntad e impurezas de la intención. Y con ello a nadie se beneficia, y los que en esos yertos caen son los primeros perjudicados. Si en avance al

## EL ORIGEN DE LA CIVILIZACIÓN

Réplica a D. A. de Orovi y Díaz

Si me considerara, como uno de esos seres privilegiados que creen saberlo todo, bien pudiera tener la pretensión de

criticar, con cierto énfasis de pedante; pero ya sé, que nunca podrá la humilde aveilla, remontarse a las alturas, porque carece de la virtualidad que tiene la reina de las aves; ya sé yo, que no podré remontarme a su ciencia, porque sus alas de filósofo le conducen a la cima del saber. Pero a veces, sucede que un débil pajarillo sabe burlar la vigilancia de cazar astuto y se pone a salvo de las contingencias que suceder pudieran.

He leído su escrito: aguza tanto en su ingenio, y aviva tan bellamente la oportunidad, que el que no hubiese reconcentrado su entendimiento e inteligencia en obras maestras y desconociera las evoluciones de los tiempos, creería ciertamente que Vd. dice verdad y que no incurre en errores, propios empero, de personas doctísimas cual a Vd. considero y respeto.

He leído su trabajo, intitulado *El Origen de la civilización* en el que afirma que está tuvo su asiento allá en Oriente, y vino como reguero de pólvora a descender hacia nosotros, sacándonos de la barbarie, en la cual hemos caído nuevamente por efecto de la conflagración universal.

Todo esto, tales afirmaciones, que considero gratuitas, hacen de la desolación que ve Vd. "en Europa, que embarga corazones nobles y que abate a madres adoloridas".

No ignora Vd. que el origen de la civilización, no tuvo otra cuna, sino las tierras bañadas por el *Mare nostrum* de los Romanos, el actual Mediterráneo, el más viejo del mundo, ya que existió desde el origen del mar, y que fué llamado por Homero, *ombligo del Océano*.

En estas tierras, como dice el ilustre escritor J. Brouta, se desarrollaron los más grandiosos acontecimientos de la historia del mundo.

Por un momento, figúese en las páginas gloriosas de la Humanidad del punto de donde afirma todos los pueblos que han contribuido a su progreso, fenicios, egipcios, babilónicos, árabes, cartagineses, persas, griegos y romanos en los tiempos antiguos; en la Edad Media las repúblicas italianas, genovenses y venecianas, los árabes, los españoles, portugueses son del Mediterráneo, o de sus dependencias el mar de Mármaro, el mar Negro y el Caspio.

No porque esa guerra cruel y sin igual haya ensangrentado los campos de la Europa consciente donde se ventilan la suerte de sus naciones si sigue obvia la soberbia y la soberanía.

nes; no porque parece que por un momento se haya ofuscado el sol de la razón en gran parte de nuestros hombres, y que la civilización hayase escondido, otras tierras, no por que el nuestro.

eso, repito, nacieron su cana y otros mares,

Es que, como dice la civilización que iluminó, nació del extremo Oriente, se apagó después y ahora renace en Australia, en Nuevo Mundo, en la misma África, no fué como es aún hoy el Mediterráneo una de sus vías de comunicación más importantes del Mundo?

¿Es que no fueron aquellos seres instruidos en nuestros doctrinarismos?

Toda Europa es una dependencia del Mediterráneo, y como Europa es la que ha civilizado el resto del mundo, sino quiere negar que el Sol existe, afirma y sostengo, que el Mediterráneo es el punto de origen, la cuna de toda civilización humana.

Le extrañará mi respuesta; no me la pedia, casi me la exigía; si pudiera llevar mi réplica al campo de la idealidad como en escrito hace,

me consideraría dichoso de saber escribir; ahora, no puedo subir a los grados de su cultura.

Pero... ¡qué pasión la suya! Por un momento los hombres, con el afán de dominio, pretenden ensanchar sus Estados, o apagar infelices, las luces del cielo; por un momento, el dios mitológico, sacude su pobreza, y la parca fatídica se adueña de la parte más pequeña de las masas continentales, y he aquí que, orgulloso con su tesis, mantiene el principio de inferioridad civilizadora en nuestros pueblos.

Y cosa rara: el carácter, el dulce clima, la bondad europea, fueron por decirlo así, la fecunda matriz en que se desarrolló el primer germen de la civilización.

Déjese de falsas teorías y acuda al terreno de la razón; los que hoy luchan son los que, en los fragores de los combates ante el estampido del cañón, aun en el profundo del mismo *mare nostrum* estudian, cultivan sus ciencias, sus artes, sus letras, para obtener con la victoria material, de las armas, el triunfo moral, alcanzado por los inventos modernos, que presta la civilización mediterránea.

LUIS ROVIRA GUINART.

## El centenario de "El Barbero de Sevilla"

Dentro de breves días Roma festejará el centenario de *Barbero de Sevilla*.

Los biógrafos de Rossini no están de acuerdo en el día de la primera representación de su famosa obra. Citanse hasta seis fechas, distintas, escalonadas todas, desde el 26 de Diciembre de 1816 hasta el 20 de Febrero de 1817.

Calvi, conservador de la Biblioteca Victor Manuel, ha hojeado los periódicos de la época, y no ha podido resolver la duda, porque en aquellos tiempos no interesaba el teatro a la Prensa pionera, y no se encuentran en ellos noticias del espectáculo.

Era propietario del teatro de la Argentina, donde se representó por primera vez la ópera, el duque Sforza Cesari, y en el contrato que hizo con Rossini se estipuló que el estreno de *El Barbero* sería el 5 de Febrero.

Consta, sin embargo, que el 4 se estrenó *Marco Tondo*, ópera-bufa de Paisi, y no parece lógico que hubiese dos estrenos seguidos.

En el archivo Sforza se han encontrado, además, datos de que hasta el 7 de Febrero no distribuyó Rossini los papeles.

El 16 murió repentinamente el duque Sforza, y no parece natural que en ese día, ni el siguiente, abriese el teatro sus puertas.

En las Memorias de la Righetti Giorgi, creadora de Rosina, se cuenta que al estrenarse la obra se decía: "Estos son los funerales del duque Cesari!"

Es decir, que a los pocos días de morir el empresario, estrenaba *El Barbero*.

Puedes, pues, creerte con visos de verosimilitud a claimar que el duque era el

militud, que el 20 del corriente se cumplirá el primer centenario de la famosa ópera que aún nos recrea, demostrándonos la inmutabilidad de las sensaciones del verdadero arte.

## NOTICIAS DE LA GUERRA

### Los alemanes de la Guineá

En muchas posesiones de la Guineá, se van haciendo estos días muchas internaciones de alemanes.

Aunque se dijo que los soldados alemanes que habían sido desarmados e internados sumaban unos 900, noticias posteriores hacen subir la cifra a 2.600, y todavía se cree que, como muchos están acompañados de sus mujeres e hijos, ascenderán a cerca de 4.000 los que el Gobierno español tendrá que transportar a la Península, Canarias y Baleares.

De Cádiz ha salido ya para la Guineá un pañuelo con un barco conduciendo 300 toneladas de víveres con destino a los alemanes internados.

Todos ellos irán siendo transportados a España, y aquí permanecerán hasta que termine la guerra.

Su manutención correrá a cargo del Estado, y en su día, esto es, finalizada la guerra, serán abonados esos gastos por Alemania.

### Un artículo del coronel Roppe sobre las bajas alemanas

En «The Times» ha publicado un artículo el coronel Roppe, detallando las pérdidas alemanas ocurridas desde el comienzo de la guerra.

Según el articulista, a primeros de Enero se elevaba a 2.700.000 hombres.

«Es posible —dice— que los germanos tengan aún unos dos millones de hombres de reserva, y no perderán nunca su fuerza numérica, si se les deja que se vayan reforzando poco a poco».

Caleidoscopio que para llegar a agotar al Ejército alemán sería necesario que se causaran 250.000 bajas por mes, y de este modo, al final del año 1917 el Ejército alemán habría quedado agotado.

### Resumen de la jornada

Aunque no tenemos importantes noticias que registrar, lo cierto es que así en el frente franco-belga como el moscovita, se advierte, si hemos de prestar el crédito acostumbrado a los partes oficiales, desusada actividad. Ya no se trata de bombarderos, de explosiones de minas y de fusilería intensa; los boletines de guerra hablan de asaltos, combates, encuentros en que se juega ancho campo, docenas de kilómetros de terreno y largas tiradas de trinchera.

Sin embargo, las operaciones en Rusia ni las que se desarrollan en Francia dejan suponer que se trate de movimientos ofensivos de los cuales podemos esperar un paso hacia la conclusión de la guerra, ni mucho menos.

Espérase en los Balcanes el choque de austriacos y búlgaros con italianos y albaneses de Esad Pacha y el ataque de Salónica, que, parece ahora evidente, no se producirá mientras Durazzo, Valona y Tirana no dejen de constituir una amenaza.

En el Cáucaso, Mesopotamia y Egipto no debe ocurrir nada de particular.

Los alemanes siguen hablando de sus grandes ofensivas próximas en Asia, África y Europa; y los aliados no acaban de prepararse para la victoria; casi se reduce a esto toda la actividad de los beligerantes.

En el mar y en el aire, los incidentes de todos los días.

En el fondo, sin embargo, se sigue

**:DEL AMBIENTE:**

Después de que ya nos figurábamos que si un día el Gobierno tenía la idea de concedernos algo, aunque fuese lo más modesto y legal, se alzarían como un solo hombre una serie de regiones españolas a protestar de nuestra ambición, que así miran los antiguos reinos españoles: todos los esfuerzos de Cataluña, que si bien son en provecho suyo, lo son también en provecho de la nación.

Hemos dicho que protestarían regiones y no es verdad, protestan unos cuantos señores que nunca han propuesto solución alguna en bien del país, ni tienen los medios para ello. Comprendemos el telegrama del diputado por nuestra circunscripción en favor de Tarragona; no hay que decir que cada uno prefiere lo de casa y claro que nosotros preferiríamos lo también de nuestro, pero comprendemos asimismo que en este caso no llevamos toda la razón. Lo que no comprendemos es que Cádiz nos venga con historias viejas y razonadas, aun cuando le disculpe algo la ambición comprensible en su caso. Pero a Zaragoza que se le pierde.

No parece sino que de un tiempo a esta parte fuera histórica aliada, amiga y hermana de todo lo que huele a catalán. Ya

digo, no son las regiones, son unos señores que quisieron fastidiarnos cuando lo del trigo, cuando las Mancomunidades, cuando las zonas neutrales, y ahora con el puerto franco y así como disculpamos a Cádiz, no sabemos disculpar a Zaragoza pues no creo que quieran obtener un puerto franco también de piedra.

Se han querido suscitar odios entre Cataluña y las demás regiones españolas y se ha conseguido; creámonos nuestros compatriotas; los catalanes no queremos ofender a nadie, no queremos fastidiar a nadie, queremos vivir, exigimos poder vivir, que a ello tenemos derecho y si los demás no quieren, no pueden o no saben exigirlo no somos nosotros los que debemos pagar culpas agudas.

### MONTIEL

## Crónica

A las diez menos cuarto de anteanoche dió comienzo la sesión municipal, presidiendo el Sr. Alcalde D. Manuel Sardá, y con asistencia de los concejales Sres. López, Salvat, Magrín, Massó, Tricaz, Pijoán, Porta, Cávalle, Jordana, Caselles, Simó, Segimon, Sagalà, Adserá, Bosch, Barberá y Roig.

Fue aprobada el acta de la anterior.

Pasó a la comisión una comunicación del Sr. Coronel de Regimientos Gazzadores de Tetuán, solicitando una prórroga de cinco años del arrendamiento del campo de frente a la ermita del Rosario.

Convino en dar las gracias al médico don Pedro Barrufet, autor de una biografía del Dr. D. Pedro Mata, por haber donado tres ejemplares de su obra al Ayuntamiento.

Pasó a las comisiones las siguientes instancias. De D. Salvador Folch Padrol, solicitando se rechace la petición de D. Jaime Sídos, sobre recogida de basuras en los domicilios particulares. De U. Telesforo Lloret, ofreciendo prestar gratuitamente los servicios de encargado de los lavaderos instalados en la Rambla de Mazzini, si se suprime la exclusiva de la venta dentro del local, de leguas, cloruro y jabón. De D. Juan Vidal Baquer, y D. José y D. Carmen Rius Barrera, pidiendo el traspaso de las sepulturas de 3. etage número 38 manzana C y 43 manzana D, respectivamente, del Cementerio General. De D. Joan Grau Gené, solicitando la aprobación de facturas presentadas por material e impresos, y su pronto pago.

Léese la proposición de la comisión de rigüés, sobre exención de un cabrestante y cable del pozo de «Estellers», y compraventa de producto de uva polca helicoidal, cuyo documento había quedado sobre la mesa en la sesión anterior a instancia del concejal Sr. Adserá.

Usa éste de la palabra para preguntar por qué precio será apreciado dicho cabrestante inútil, pareciéndole que la cantidad que se obtenga no será suficiente para pagar la polca helicoidal o sea de retención.

Le da prolíficas explicaciones el Sr. Magrín, presidente de la comisión, no pidiendo asegurar la cuantía de la venta por no ser un acuerdo firme, teniendo la certeza de que será enajenado en condiciones ventajosas para el Ayuntamiento. Se aprueba la proposición.

A continuación dase cuenta del dictamen pendiente de aprobación, que presentó la comisión de Beneficencia, sobre inclusión del personal del cuerpo de bomberos de la Cruz Roja en la lista de la asistencia médica farmacéutica domiciliaria, y de una instancia de los bomberos solicitando dicha asistencia, pero sin ser incluidos en la lista de pobres.

El Sr. Bosch pide que continúe el dictamen sobre la mesa hasta que venga el concejal Sr. Agudé para discutirlo. El presidente de Beneficencia dice que accederá a la petición, por más que el asunto va dilatándose demasiado.

El Sr. Tricaz muestra una disconformidad con el Sr. Bosch, pues le parece ocasión oportuna discutirlo en seguida. Así se acuerda.

Entiende el Sr. Tricaz, que la comisión de Beneficencia ha sufrido en esta cuestión errores de lógica y de justicia, ya que ha buscado una fórmula, que no procedía, en un asunto que debía aceptar o rechazar de plano, dando así la solución que pretendía la instancia presentada por los sanitarios de aquella benemérita institución; pretendía a cambio del humanitario traslado de enfermos al Hospital cosa a que no están obligados, les fuese otorgado cuando entrara en servicio médico y farmacia gratis; y la comisión de Beneficencia, sin asesorarse cómo era menester, denegó la petición y propuso en cambio fuese otorgado tal beneficio a los bomberos.

No veo claro —continúa— la manera como ha obrado la comisión, modificando en pocos días su criterio sobre el acuerdo que tomó y que en su tiempo fue presentado en sesión pública al Ayuntamiento. Presumo que la modificación obedeció a la petición hecha por una cierta parte de médicos. Termina preguntando si ha sido oída la opinión

de las tres partes rentes de señores facultativos.

Le contesta el Sr. Segimon que la comisión ha obrado conforme las necesidades del pueblo, y que si no se han aceptado los deseos de los sanitarios ha sido simplemente porque el servicio desasado de enfermos lo hará, como ya ha emitido a hacerlo, personal exclusivo del Ayuntamiento, utilizando para ello el excelente material que posee. A que pides otorgar tal beneficio? Por eso se negó a los sanitarios «La Cruz Roja», que no son necesarios, y otorga a los bomberos que prestan servicio al pueblo.

El Sr. Tricaz: El cuer de bomberos ya lo tiene asegurado «La Gz Roja».

El Sr. Segimon dice constar los nombres de los bomberos; los libros de aistencia médica farmacéutica domiciliaria no significa que se les considere pobres en el sentido de la palabra, rópone les sea notificado así a dichos individuos, y pide que el dictamen sea aprobado como está.

El Sr. Bosch: Lo que pió «La Cruz Roja» estaba en el orden y era cosa muy razonada, y sin embargo fue desacordado por instancia de algunos médicos; no dijan haber sido oídos ciertos convencionalismos! Conste mi protesta, y por aclaramiento pediré asegurar que votaré en contra del dictamen.

El Sr. Roig abunda el manifestado por su compañero Sr. Bosch.

Interviene el Sr. Magrín, y dice que hubiera preferido no hacerlo; apoya en razones de consideración la idea de que el dictamen de la comisión de Beneficencia se basa en la lógica y la justicia, y que se ha animado en un criterio monómico y benevolente, habiendo cuidado de mantenerse en un nivel imparcial porque no se creyese que apoyaba o lesionase intereses.

Recomienda al Sr. Tricaz que no busque en el asunto de que se trata otra cosa que lo que a la vista está; consideren que no puede el Ayuntamiento preguntar uno a uno a los médicos su opinión en una cosa que no es precisamente de trascendencia; vino aquí —dice

una instancia de la Asociación de Médicos, la única que existe legalmente, se estudió, y se ha obrado conforme los intereses comunales pedían.

El Sr. Tricaz no se da por satisfecho. Este concejal ruega a la comisión de Beneficencia que seleccione la lista de pobres del servicio médico-farmacéutico gratuito.

Le contesta el presidente de la comisión que anticipándose a sus deseos ya lo había hecho.

Dáse cuenta de un dictamen de Hacienda

proponiendo una subvención de 750 pesetas para los gastos de Carnaval, y proponiendo que represente al Ayuntamiento dentro de la comisión ejecutiva carnavalesca, el presidente de la comisión o un vocal de la misma.

El concejal Sr. Bosch presenta voto particular oponiéndose a la idea de la subvención, por las razones de estar en malas condiciones el estado del erario municipal, porque el Ayuntamiento no tiene facultades para hacer donativos, y por la anormalidad de las circunstancias porque atraviesa el mundo.

Anuncia que la minoría, como un sólo hombre votará en contra.

El Sr. Balaguer dice que la comisión sostiene en todas sus partes el dictamen.

El Sr. Adserá, por más que no se oponga a que se celebren fiestas, no tolera que el Ayuntamiento entregue pesetas ya que éste no tuvo dinero para proporcionar a los obreros cuando en virtud del «clock-out» decreto por la clase patronal en la pasada huelga se le obligó al pacte de la fam. Sigue el orador por estos caminos durante bastante tiempo, y dice que si entonces fue denegado el dinero a los obreros ahora entrega una respetable suma para hacer reir. Termina su discurso manifestando que la clase trabajadora no tomara parte en las fiestas de Carnaval, pues sabe que gran número de los

que el pasado lunes asistieron al primer acto, que por efecto resultó de importancia, estaban en contra obstinadamente.

El Sr. Balaguer concienta cumplidamente al Sr. Adserá, haciéndole ver lo imprudente que han sido sus palabras al querer presentar al Ayuntamiento enemigo de la clase trabajadora. Si la petición fué denegada obedece a que la Corporación no es, no puede ser organismo prestatario. Apoya con acierto el dictamen de la comisión, dando importancia a los beneficios que los actos que se preparan reportarán a todos, principalmente a los obreros. Dice que precisamente la casi totalidad de personas que tomaron parte al acto del pasado lunes era gente trabajadora.

(Entre el concejal Sr. Roig).

El Sr. Bosch propone al Sr. Bosch que retire el voto particular y que la mayoría

sobre la manera que crea conveniente para ello será la responsabilidad.

El Sr. López se manifiesta partidario de todos cuantos actos sirvan para realzar la

ciudad y puedan reportarle beneficios; dice que todos debemos aplaudir y aceptar la idea, y más cuando ésta ha salido propiamente del pueblo, estando muy conforme y en un espíritu muy animado las sociedades y particulares; encuentra justificadas y poco plausibles estas oposiciones que en el seno del Ayuntamiento se hacen; si precario es el estado de la caja municipal, precario quedará después, dice, y no tendremos que arrepentirnos de haber contribuido con la modesta suma de 750 pesetas a la lista de ingresos.

El Sr. Bosch no encuentra inconveniente en retirar el voto particular, aunque lo hará en contra del dictamen.

El Sr. Roig extraña que el Sr. Adserá haya hablado en nombre de la mayoría, en este asunto que entraña importancia suma para Reus. No podemos, por eso, —dice— debernos a la política ni seguir una conducta traidora de antemano, debemos expresarnos tal cual sentimos, sinceramente, y apoyar ideas que sean germen de engrandecimiento, motivo de resultados beneficiosos que pueda reportar a nuestra querida ciudad. Yo bien sé que todo el pueblo se muestra conforme en que este año las fiestas de Carnaval sean ex

pléndidas, grandes, todo lo más grande posible, por lo que no extraña el Sr. Bosch, que en este momento está ofuscado, no entienden los amigos que le siguen en su apreciación, que yo vote a favor de la subvención, que por cierto la encuentro ridícula por ser tan insignia, o me ausente del salón. Antes de ir a la aprobación del dictamen —continúa el Sr. Roig— debemos saber si hay una disposición que se oponga a que los Ayuntamientos realicen ningún gasto en este sentido; si puede votarse ésta o mayor cantidad, adelante, aunque el Sr. Bosch argumente que existe el conflicto europeo; esto no es argumento, ya que si en Reus estuviésemos en plena guerra civil no dejaría de llevarse a cabo el espléndido Carnaval de Niza. Contestando al Sr. Adserá manifiesta que es ridículo se hable de 750 pesetas llevando de aquí por allá y nombrando la clase trabajadora.

El Sr. Balaguer dice que no existe ninguna R. O. en el sentido que ha expresado el señor Roig.

La presidencia observa que por complacencia ha tolerado tan largo debate, que no debe discutirse si deben celebrarse o no fiestas, sino si es conveniente que el Ayuntamiento contribuya con una cantidad.

El Sr. Barberá: Que se apruebe, pues, pero

—En contra.

El Sr. Simó apoya el dictamen, y dice que las fiestas originarán trabajos en los cuales serán empleados muchos obreros.

El Sr. Bosch retira el voto particular.

Se pasa a votación nominal. El Sr. Tricaz se ausenta del salón; el Sr. Roig vota a favor del dictamen; los demás concejales de la minoría lo hacen en contra.

Pasa a la comisión de Hacienda la liquidación presentada por D. Felipe Cabeza, de la recaudación realizada por reparto de guardia rural en 1915.

Son aprobadas las cuentas.

El Sr. Bosch dice que como el Ayuntamiento ha encontrado, según parece, por el dictamen que acaba de ser aprobado, un manantial de fondos, propone que todos los empleados municipales que cobren menos de 3.50 pesetas les sea aumentado el sueldo con los reales diarios.

Pasa la idea del Sr. Bosch a la comisión. Con los votos en contra de la presidencia y de los Sres. Salvati y López, se acuerda enviar al señor presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama: «El Ayuntamiento de Reus, en Consistorio, de hoy ha acordado dirigirse a V. E. en suplicia de que el Gobierno desatienda la petición de la Academia de la Lengua Española, en todo cuanto tienda a postergar el glorioso idioma catalán, merecedor del mayor respeto y consideración.»

A propuesta del Sr. Magrín se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del insigne patriota y sabio Dr. Torras y Bages, obispo de Vich, y que se envíe un telegrama de pesar a la familia.

El Sr. Bosch dice tiene referencias de que el Sr. Prior ha vendido una sillería que es propiedad del Ayuntamiento.

Le contesta la presidencia que de este asunto no sabe nada, por lo que sobre toda discusión.

El Sr. Caselles pide que sea debidamente inspeccionado el techo de los pórticos de la Plaza de Prim, por si amenaza peligro.

El Sr. Simó manifiesta que el deseo del señor Caselles se cumplió pocas semanas del siniestro ocurrido recientemente, y que lo que queda no ofrece peligro, habiéndose desprendido aquella parte por ser más reciente y contener excesiva capa de yeso.

El Sr. Bosch dice tiene referencias de que el Sr. Prior ha vendido una sillería que es propiedad del Ayuntamiento.

Con el presente número repartimos un prospecto de la casa «Construcciones generales de Cemento armado y sus similares, Juan Sas, Villanueva y Geltrú».



A vertical column of 12 small, faint, circular marks or artifacts arranged vertically. These marks are irregular in shape and size, suggesting they are scanning artifacts or dust particles. They are positioned along the left edge of the page.

THE  
WORLD  
OF  
ART

THE AMERICAN JOURNAL OF

ñores: D. Francisco Miravall Borrás; don Juan Roselló Martí; D. Francisco Jordié Pàrres; D. Antonio Florenti Saperas; D. Ignacio Esteban Richard; D. Pedro Sistaré Freixa; D. Antonio Barba Gassol; D. José Fortuny Marca; D. Victoriano Cantó Cunillera; D. José Simeón Aymami; D. José Escolà Ginestà; D. Juan Soler Busquets; D. José Aleu Serra; D. Pedro Vidiella Gispert; D. Jaime Molner Deu; D. Ramón Miró Sans; D. Antonio Ferré Juanperé; D. Juan Carpa Dalmau; D. José Boqué Reverter; D. Antonio Porqueras Borrell; D. Jaime Gené Cassut; D. Pedro Fontana Gatells; D. Antonio Guinjoan Serra; D. José Salvat Baixens; D. Juan Sugrañes Miquel; D. Román Perpiñà Ciurana; y D. Miguel Valls Cabré.

Cuantos más dentífricos uacen, más inconvencible se levanta sobre su crédito de medio siglo el *Licor del Polo*.

En el Centro de Lecturas se representarán por la tarde las comedias «Amor es Juventud» y «La Baldirona», y por la noche la obra en dos actos «Doña Clarines» y el teleno del sainete «Al Colégio. Unas elecciones mogudes».

**El Bruch** Asociación Mútua de Seguros sobre la vida. Concepción rà-

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarruglos en el cambio de edad, use el Járabe de Hipofisitos Salud, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados.

Durante la próxima semana, en la Subcursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros se hallará de turno el vicepresidente de su Junta de Patronato, D. Joaquín Piñol.

#### SE OFRECE

Escribiente, práctico en contabilidad, con título de Maestro, para oficina o casa de comercio. Dirigirse calle Puvill Oriol, 3, 2º, REUS.

En las sesiones de cinematógrafo que se darán hoy, tarde y noche, en el Teatro Fortuny, se proyectará, además de otras cintas, la sensacional película de largo metraje, «Maciste», cuya producción se estrenó anoche con buen éxito.

Debido a las gestiones del Alcalde ha quedado satisfactoriamente resuelta la cuestión que tenía pendiente patrocinio y oficioles cerrajeros.

Hoy, a las cuatro de la tarde, la Sección recreativa del Centro Católico pondrá en escena «Los dinamiteros», «Amor a prueba» y «Los reclutas» (estreno).

**TIPOGRAFIA DE C. FERRANDO,** Arrabal de Santa Ana, 35.-REUS.

**EL DR. BOSCH UCELAY.** Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz, y oído. HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en calle Mayor, núm. 12, á la Plaza de la Constitución (entrada por la calle de Güell y Mecerder) de esta ciudad, en donde continuará viéndolo todos los lunes de 9 á 1, y de 3 á 6. En Barcelona, Consejo de Ciento 344, pral.

**Gran Academia de Corte Y CONFECION**  
Profesor Dolores Bieta Baldrich  
Calle de la Concepción 14.-REUS.

#### SECCION OFICIAL

**Ferrocarril económico de Reus a Salou (Compañía Reusense de Tranvías)**

Esta Compañía pone en conocimiento del público que, debido al extraordinario y jamás conocido precio que han alcanzado los carbones minerales, cuatro veces más elevados que en época normal, se ve en la imprescindible necesidad de reducir el servicio en su línea de Reus a Salou, servicio que volverá a restablecer en cuanto no sea tan elevado el precio del combustible.

Los trenes suprimidos, entre los que salen de Reus será, el número 4 que parte de la estación del camino de Salou á las 3'40 horas y el número 2 del Arrabal á las 10'15. Entre los que parten de Salou, el número 3 que sale á las 4'35 y el número 5 á las 9'15.

Dicha supresión empieza a regir el día 21 del corriente mes. El resto del servicio no sufre variación.

Reus 11 de Febrero de 1916.

**ADMINISTRACION DE CORREOS DE REUS**

La Dirección general del Ramo, comunica, que según informa la Administración alemana, la correspondencia para las localidades belgas

ocupadas por el Ejército alemán, no puede de momento ser cursada a su destino.

#### CENTRO DE LECTURA

##### Secció de Música

Se posa en coneixement dels senyors socis del Centro de Lectura, qu'aquesta Secció de Música ha acordat establecer desde primer de març próxim una Acadèmia per a l'ensenyança de solfeig y teoria de la música i piano, regida per el mestre don Estanislau Mateu, en la que podrán concorrihells i's fills i filles.

Queda oberta la matrícula en la consergeria d'aquest Centro, ont se facilitaran tots els detalls respecte'l funcionament de dita Acadèmia.

Reus 11 de febrer de 1916.—El secretari de la S. de M., Josep Abello.

#### Matadero Público de Reus

**Reses sacrificadas en el dia de ayer**  
Ganado lanar 34 con kilos 516'200  
cabrio 8 " 21'200  
vacuno 5 " 923'200  
de cerda 9 " 594'600  
Total reses 56 " 2.054'700  
El conserje, A. Gabiñau.

#### SECCIÓN RELIGIOSA

**SANTOS DE HOY.**—San Benigno.  
**SANTOS DE MAÑANA.**—San Valentín.

#### Publicaciones recibidas

**Blanco y Negro.**—Variado, interesante, ameno y, sobre todo, artístico desde el principio hasta el fin, y por lo tanto agradabilísimo, es el número de *Blanco y Negro* correspondiente a la semana actual. En él figuran trabajos originales e inéditos de reputadísimos literatos, dibujos de los más inspirados artistas, caricaturas ingeniosas de los más populares dibujantes, informaciones y fotografías artísticas de primer orden y planas en color que no han sido superadas por revistas análogas. Mayor suma de atractivos no los reúne ninguna publicación de igual precio en España ni del extranjero.

Se han puesto a la venta los cuadernos quinto, *La emboscada*, y sexto *En la boca del lobo*, de la emocionante obra “Treinta años de espionaje”, que publica la Editorial Pfomeo, de Valencia.

Cada cuaderno es un episodio completo. Nada hay tan interesante ni tan lleno de actualidad como estas “Memorias antéticas de un agente del Servicio Secreto” recopiladas por el ilustre novelista francés Georges Le Faure.

Superan en emoción a los relatos más dramáticos y más ingeniosos, incluso los de Sherlock Holmes, pues llevan sobre ellos la ventaja de la realidad.

Estos cuadernos se venden a 20 céntimos en todas las librerías, puestos de periódicos y kioscos.

#### DIVERSIONES PÚBLICAS

##### Teatro Fortuny

Grandes sesiones de cine para hoy. Exito de la interesante cinta «Maciste».

##### Teatro del Centro de Lectura

Compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor D. Fabián Mercader.

Funciones para hoy. Tardes, «Amor es Juventud» y «La Baldirona». Noche, la comedia en 2 actos, «Doña Clarines» y el sainete «Al Colégio. Unas elecciones mogudes» o el feminismo en acción; la pureza del sufragio.

En la sala de la Academia de Corte y Confecion, Profesor Dolores Bieta Baldrich, Calle de la Concepción 14.-REUS.

**EN VENTA**

Por retirarse del negocio sus dueños, se cederá en buenas condiciones una antigua y acreditada tienda de tocino que cuenta con más de 40 años de existencia.

Informarán en esta imprenta.

Reus 11 de Febrero de 1916.

**REGALO**

Un sujeto que vive en piso, sólo y necesita ausentarse, desea colocar en piso y buena familia un gato ratonero, limpio, dócil y cariñoso, látul para tienda abierta, pues se perdería.

Si pasados unos días no hace prueba, dicho sujeto pasará a recogerlo.

Darán razón en esta imprenta.

PARA COMBATIR LA

**TOS**

No hay específico que supere a los renombrados

PROBARLOS ES ADOPTARLOS

Frasco 1'50 ptas. en la FARMACIA CARPA, Plaza Prim

Depósito de Relojería y despertadores desde 2.900 pesetas



**Compañía Francesa del Gramophone**

SIN esta marca

Representación y Depósito: R. PERPINÁ

Calle Mayor, 22.—REUS.—Despacho 24, pral.

Exito colosal de los célebres artistas



TITTA RUFO y CARUSO

el aparato NO es un «GRAMOPHONE»

Catalogos gratis

## El Sello Instantáneo YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.

El SELLO YER cura Dolores Reumáticos,

El SELLO YER cura la Grippe,

El SELLO YER cura Dolor de oídos,

El SELLO YER cura Cólicos.

El SELLO YER cura Dolor de Muelas.

El SELLO YER cura la Gota.

El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 2'50

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

## GRANDES ALMACENES DAMIANS

### Pelayo y Tallers. — BARCELONA

Ferreteria : Maquinaria : Objetos para regalos :

Bisuteria : Relojería : Cristal : Loza :

Artículos para viaje : Batería de cocina :

ESTUFAS de lujo y económicas



## AVISO

A los herniados (trencaos) y al público en general

No debiera permitirse el cinismo de ciertos intrusos, charlatanes y mercaderes de oficio, que, con el mayor descaro y en frases de relumbrón, anuncian la curación radical de las hernias, sin conocer siquiera en qué consiste tal tolerancia; y sin contar con título alguno que justifique su aptitud.

Muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos los que saben colocarlos, rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

## JOSE EUIOL

### CIRUJANO

Especialista en la curación de las hernias (trencaos), con 27 años de práctica entre la casa Clavelló de Barcelona, y su establecimiento de esta ciudad.

Bragueros de todas clases, lo más práctico y moderno para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean, desde 3 pesetas a 125.

Fejas hipogástricas o ventrales, tirantes, omoplácticos.

Gran surtido en lentes y gafas para miopes y vista cansada. Gafos teatro y campaña y todo lo concerniente al ramo de óptica, cirujía y ortopedia.

Nota. No equivocarse este antiguo y agradecido establecimiento LA CRUZ ROJA dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle, que con el fin de despiistar a mi clientela, y para mejor aprovecharse del crédito que goza mi casa se ha establecido do cerca de la misma.

En punto céntrico y por no poderlo atender, un colmado que cuenta con muy buena clientela.

Razón en esta imprenta.

LA CRUZ ROJA

16, Monterols, 16

CASA FUNDADA EN 1896

Al lado del fabricante de gorras D. Isidro Pons.

IMPRENTA CELESTINO FERRANDO. — REUS.

## Ferretería - Batería de Cocina

Bernardo Vernis Martorell

Sucesor de Marimón y Vernis

Arrabal de Santa Ana, n.º 38.—REUS

Herramientas de todas clases para varios oficios.

Artículos para la construcción de edificios.

Venta de alambres, telas metálicas, grillajes y espino para cercados.

Utensilios en batería de cocina.

Estufas de varias clases.

Cocinas económicas.

Tostadores para café, y demás artículos de fumistería.

Se vende

35 pesetas semanales

garantizadas por contrato garantizarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta, sin necesidad de salir a la calle, facilísimos artículos de actualidad sensacionales. Gráficos envíanse instrucciones de establecimientos Industriales Lisbonenses.

LISBOA (Portugal).

EN VENTA

Lo está el establecimiento taberna situado en la calle Castellar n.º 43, la cual cuenta con mucha parroquia y se cederá por un precio económico.

Informes en el mismo establecimiento.

Marcos dorados de todas clases

# LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Teléfono 3627 - Calle del Pino, 5, Barcelona - Teléfono 165 - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### Línea de New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico, Regreso de Veracruz el 21 y de Habana el 30 de cada mes.

El día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el «Antonio López», capitán D. Miguel Antich.

### Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sebánila, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

El día 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz, el «Buenos Aires», capitán, Jesús Cisa.

### Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port Said, Suez, Coimbra, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 28 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que la línea hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El día 20 de Barcelona, el «Fernando Poo», capitán José Llorca.

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

### Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

El 16 de Bilbao y Santander, 18 de Coruña y 23 de Cádiz, el «P. de Satrustegui», capitán, Enrique Aparicio.

### Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península ibérica para el viaje de ida.

### Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha sidocreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

También se admite carga y se expedien pasajes por todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C., Gran Vía Leytana, núm. 5, bajos.

Agente en Reus, LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim, 3.

Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás países.

## Cajas de embalaje, para vender

## 7.000 regalos

El fabricante de la legía LA ARAGONESA, agradecido al creciente favor que el público viene dispensándole, obsequia a los consumidores con SIETECIENTOS REGALOS por serie, 7.000 regalos en diez series, sorteados en combinación con la lotería de Navidad de 1916, en la forma siguiente:

N.º igual al del premio de 6.000.000 de ptas.	Una hermosa máquina de coser Singer.
Id. id. id. 3.000.000 id.	Una elegante cámara con 2 mesitas de noche.
Id. id. id. 2.000.000 id.	Un precioso tocador de señora.
Id. id. id. 1.000.000 id.	Cinco piezas de tela.
Id. id. id. 500.000 id.	Cuatro id.
Id. id. id. 250.000 id.	Tres id.
Los tres números iguales a los de 100.000 id.	Tres id. id. cada uno
Id. id. id. 100.000 id.	Tres id. id. cada uno
Id. id. id. 80.000 id.	Dos id. id. cada uno
Id. id. id. 70.000 id.	Un juego de novia cada uno.
Id. id. id. 60.000 id.	1 hermosa mantelería de 13 piezas cada una.
Id. id. id. 50.000 id.	Un cubrecama adamascado cada uno.
Id. id. id. 40.000 id.	Tres hermosas sábanas cada uno.
Los 25 id. id. id. 25.000 id.	Doce toallas rusas cada uno.
N.º anterior y posteriores premio de 6.000.000	Un hermoso corte de vestido.
Id. id. id. id. de 3.000.000	Un bonito y elegante refajo cada uno.
Id. id. id. id. de 2.000.000	Una modernista blusa de seda cada uno.
Id. id. id. id. de 1.000.000	Un hermoso mantel de lana id. id.
Id. id. id. id. de 500.000	Una hermosa toalla blanca cada una.
Id. id. id. id. de 250.000	Una hermosa manta de cama cada uno.
Los 99.º de la centena premio de 6.000.000	Un hermoso pañuelo de seda cada una.
Id. 99. id. id. id. 3.000.000	Tres delantales de cocina cada uno.
Id. 99. id. id. id. 2.000.000	Una caja jabón de tocador cada uno.
Id. 99. id. id. id. 1.000.000	Id. id. id. id.
Id. 99. id. id. id. 500.000	Un pañuelo de seda cada uno.
Id. 99. id. id. id. 250.000	

Pedid siempre la sin rival legía "LA ARAGONESA"  
CADA BOTELLA LLEVA SU NÚMERO

La legía la Aragonesa es la única premiada en las Exposiciones de París y Londres. La que ha sometido a varios análisis ha triunfado sobre las demás marcas competidoras.

De venta en Droguerías y Ultramarinos a 0'35 (sin botella)

Representante en esta plaza: Don Matías Ferrando

## FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Julio de 1915

DE REUS A LÉRIDA

Salida 8'22 Llegada 11'22

» 13'35 » 20'05

» 17'59 » 22'13

» 20'30 » 26'22

DE LÉRIDA A REUS

Salida 5'30 Llegada 9'46

» 8'20 » 12'29

» 11'56 » 20'17

» 15'40 » 21'58

DE REUS A TARRAGONA

Salida 7'38 Llegada 8'11

» 9'57 » 10'30

» 12'35 » 13'07

» 14'08 » 14'43

» 18'08 » 18'33

» 20'50 » 21'34

DE TARRAGONA A REUS

Salida 7'35 Llegada 8'10

» 9 — » 9'38

» 12'29 » 13'06

» 16'36 » 17'14

» 19'25 » 20'03

LINEA DE VALENCIA

Salida de Salou para Valencia:

» 9'18, 11'15, 12'02

» 6'11, 17'17 (hasta Benicarló)

Llegan de Valencia a Salou:

» 14'10, 15'14, 18'36

» 0'35, 9'17 (desde Benicarló)

DE REUS A BARCELONA

Salida 5'03 por Villafranca Llegada 9'38

» 7'25 por Villanueva » 8'48

» 8'49 » 9'23

» 14'13 » 15'27

» 17'16 por Villafranca » 21'44

» 21'25 por Villanueva » 20'37

DE BARCELONA A REUS

Salida 5'26 Llegada 9'23

» 8'33 » 10'36

» 9'20 » 12'47

» 13 — » 16'15

» 15'23 » 19'24

» 19'49 » 21'53

DE REUS A MARSA Y MORA

Salida 7'17 Salida 9'29 Llegada 10'32

» 10'41 » 11'19 » 11'44

» 13'17 » 14'24 » 14'54

» 16'30 » 18'57 » 19'47

» 19'49 » 21'11 » 21'47

» 22'01 » 23'05

DE MORA Y MARSA A REUS

Salida 6'13 Llegada 7'17

» 6'30 Salida 7'42 » 8'39

» 7'01 » 8'43 » 10'19

» 12'17 » 13'11 » 14'03

» 17'27 » 19'12 » 20'50

» 20'14 » 20'48 » 21'20

SALIDAS DEL TRANVIA DE SALOU (Combinado con el tren de Valencia)

A las 8'18, 10'45, 14'50, 16'30.

ORALUMÍNIO

Personas de confianza

que no tienen que ser de confianza